Musterlosung zu Aufeabe 1, H’01:

a)
b)

Verfahrensschema (s. gedruckte Musterlosung)
Siehe h-s-Diagramm der gedruckten Musterlosung

Punkt | p/bar | h/kl/kg | & /°C | Beschreibung

1

60 604,67 143,62 | Der Anzapfmassenstrom wird bei 4 bar gerade
vollstindig kondensiert (x=0). Die Enthalpieerh6hung
durch die Pumpe kann vernachléssigt werden.

AuBerdem ist 9, =&, , weil "das Speisewasser bis zur
zum Anzapfdruck gehorenden Sittigungstemperatur
erwirmt wird": h, = h, = h; = 604,67 kJ/kg (Tabelle) .

60 3250 430 Schnittpunkt der 430°C-Isothermen mit der 60 bar-
Isobaren: "Der Wassermassenstrom wird im
Kessel erwdarmt (143 °C — 275,55 °C)), verdampft
(x=0— x=1) und auf 430 °C iiberhitzt.

4 2600 143,6 | Isentrope (adiabate) Entspannung: Schnittpunkt der
6,5 kJ/kgK-Isentropen mit der 4 bar-Isobaren.
Nassdampf mit x=0,92

4 3300 430 Schnittpunkt der 4 bar-Isobaren mit der 430°C-
Isothermen (Zwischeniiberhitzung)

0,05 2500 32,9 Entspannung ins Nassdampfgebiet (x=0,98)

(o)

0,05 137,77 32,9 Kondensation entlang der 0,05 bar-Isobaren bis x=0

60 137,77 | 32,9 Die Enthalpieerhdhung durch die Speisewasserpumpe
ist wegen der Inkompressibilitidt des Wassers vernach-
ldssigbar und im h-s-Diagramm nicht darstellbar

3*

4 604,67 143,62 | Kondensaation auf x=0

4*

60 604,67 143,62 | Enthalpieerh6hung durch die Pumpe vernachldssigbar

c)

Energiebilanz des Speisewasser-Vorwérmers:

Das Anzapf-Fluid wird gerade auf x=0 kondensiert — die Enthalpie sinkt auf den
(Siedepunkts-)Wert bei p; =4 bar.

* * -1
. } hy,—h h, —h
m'-(hy —h,)=(m—m')-(h, —h,) = ,ﬂ,—l=# = m'=m|>—2+1
m h, —h,
Das Wasser des Hauptmassenstroms wird bis ,,zur zum Anzapfdruck ( p, =4 bar)

gehorenden Sittigungstemperatur (&, =143,62 °C) erwdrmt. Dies entspricht einer
Enthalpieerhohung von A, =137,77k]J auf i, =604,67kJ.

-1
., 300@_[2600—604,67 HJ :56’9kg
S

m =
s \604,67-137,77

P,y =rir-(h, -hy) 7y =163,8 MW




d)

P,, =(m—m'")-(h, -h;) =195 MW
QKonden.sator = (m - m,) ’ (hS - h()) = M

n= w__ PHD/m—I—PND/(m_‘m,) =(hz_h3)'77HD+h4_h5
WHqy  Pup/m+ Py ((m—m")+Q/m—m")  (hy=hy) 1y, +h, — hg

=36,3%

(vergl. KEH 2, Ubungsaufgabe 4.5, S. L18)

Die zugefiihrte Warme wird im Kessel und im Zwischeniiberhitzer auf das Wasser
iibertragen:

Q., =m-(hy = h)+ (i —m")-(h, = hs)

B ¢ —116E
Ny - 10 MJ/kg s

mKahle =



